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Τι είναι η μεταπολίτευση; Υπήρξε; Και τι είναι το 
μετά; Είναι κάτι που ήρθε μετά από κάτι που 

προϋπήρξε; Όπως καταλαβαίνετε τα ερωτήματα 
είναι πολλά και τα περισσότερα είναι αναπάντητα. 
Συνεχίζουμε. Μας αφορά η μεταπολίτευση; Μας 
αφορά το τέλος της; Μπορούμε να ισχυριστούμε 
με βεβαιότητα πως η μεταπολίτευση τέθηκε εντο-
νότερα στο στόχαστρο της δημόσιας συζήτησης 
μετά την καπιταλιστική κρίση του 2008. Μάθαμε 
για αυτή, δια στόματος Αντώνη Σαμαρά και Μάκη 
Βορίδη, πως υπήρξε μια περίοδος που καθορίστη-
κε από την «ηγεμονία της αριστεράς» και γι’ αυτό 
πρέπει να ξεμπερδέψουμε μαζί της. Από την άλλη, 
η «ηγεμονική» αυτή αριστερά ισχυρίζεται πως η 
μεταπολίτευση είναι η περίοδος κατά την οποία τα 
νέα κοινωνικά κινήματα βγήκαν από τον επταετή 
τους γύψο για να διαμορφώσουν ένα κοινωνικό 
κράτος, θεμελιωμένο στα ανθρώπινα δικαιώματα.

Κι αφού σας είπαμε πάνω κάτω όσα γνωρίζα-
με το καλοκαίρι του 2021, θα συστηθούμε: είμαστε 
μια ομάδα συντρόφων/ισσών που συναντήθηκαν 
μετά από πρόσκληση του αυτομορφωτικού εγ-
χειρήματος πρότζεκτ*21. Σκοπός της πρόσκλησης 
ήταν η εκκίνηση ενός νέου κύκλου αυτομορφω-
τικών συζητήσεων. Το ερευνητικό σχέδιο ήταν η 
διερεύνηση και η χαρτογράφηση της περιόδου της 
μεταπολίτευσης. Για την οποία όπως καταλαβαί-
νετε είχαμε ακούσει πάρα πολλά, αλλά γνωρίζαμε 
πολύ λίγα. Οι περισσότερες/οι συμμετέχουμε με 
διαφορετικούς τρόπους στο ανταγωνιστικό κίνημα 
και κοινή μας ανάγκη ήταν να βρούμε τους τρό-
πους εκείνους και τα αυτομορφωτικά εργαλεία 
για να διαβάσουμε ξανά ένα μέρος της κοινής 
μας ιστορίας, μακριά από τη λογική των ειδικών, 
τις πρακτικές της ακαδημίας και των οργανικών 
διανοουμένων της αριστεράς, αλλά με γνώμονα 
μια ανταγωνιστική ματιά στην κυρίαρχη ιδεολογία 
και στους τρόπους που παράγει και ανακατασκευ-
άζει την ίδια την κοινωνική ιστορία προς όφελός 
της. Το ερώτημά μας είναι λίγο διαφορετικό από 
τη συζήτηση που αδρά περιγράψαμε παραπάνω: 
είναι ένα ερώτημα σχετικό με τις ρίζες και τα όρια 
των κοινών μας πρακτικών.

Η πολιτική αυτομόρφωση είναι ένα μέσο γι’ 
αυτό τον σκοπό. Μια συλλογική πρακτική που 
μαθαίνει να διαβάζει πριν γράψει. Μια πρακτική 
που συζητά, γράφει, εξερευνά αρχεία, γνωρίζει 
συντρόφους/ισσες και μετά συντάσσει τα δικά της 
επιχειρήματα. Όπως καταλαβαίνετε, για εμάς η πο-
λιτική αυτομόρφωση είναι η βασική προϋπόθεση 
για την αυτόνομη σκέψη και δράση. Είναι ο τρόπος 
που έχουμε ώστε να διεκδικούμε, να σκεφτόμαστε 
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χωρίς να φοράμε τα γυαλιά των ειδικών. Κι αυτό 
είναι δύσκολο. Απαιτεί τη  συγκέντρωση πρω-
τογενούς και δευτερογενούς ιστορικού υλικού. 
Παράλληλα, απαιτεί την ιεράρχηση των ζητημάτων 
που θέλουμε να εξερευνήσουμε. Εμείς αποφασί-
σαμε σε πρώτο χρόνο να διαβάσουμε ορισμένα 
βιβλία, αρκετά ενδεικτικά της περιόδου και πιο 
γειωμένα στην κινηματική εμπειρία που κουβα-
λάμε, και σε δεύτερο χρόνο να κατευθυνθούμε 
προς τα κινηματικά αρχεία και τα προσωπικά αρ-
χεία συντρόφων/ισσών. 

Στην πορεία βρέθηκαν πολλά βιβλία στο δρό-
μο μας και η ενασχόληση για ένα διάστημα πήρε 
μια πιο “θεματική” κατεύθυνση. Επιχειρήσαμε 
να δούμε κάποιες από τις ειδικές πτυχές της 
περιόδου 1974-1981. Κάπως έτσι φτάσαμε στα 
πρώτα ιστοριογραφικά αδιέξοδα. Όσα μελετούσα-
με έμοιαζαν να ασφυκτιούν μέσα στην κυρίαρχη 
περιοδολόγηση. Το σχήμα χούντα - δημοκρατία 
μάς έμοιαζε κάπως φτωχό. Παράλληλα αποκτήσα-
με και τις πρώτες μας μεθοδολογικές διαφωνίες. 
Ο τρόπος με τον οποίο κατακερματίζονται τα 

αντικείμενα της κοινωνικής ιστορίας σε θεματι-
κές ενότητες είναι, επί της αρχής, μια διαδικασία 
αποκοπής των κοινωνικών συμβάντων από τις 
ίδιες τις ρίζες τους, τις κοινωνικές και τις ιστορικές 
προϋποθέσεις τους, συνεπώς και από την πολιτική 
τους σημασία. Αφ’ ετέρου, όσες παρεμφερείς προ-
σπάθειες είδαμε να γίνονται από εκπροσώπους 
της ακαδημίας (ΑΣΚΙ και Ι. Σ. Νιάρχος)1 κατέληγαν 
πάντοτε στην θεσμική αποτύπωση των κινηματι-
κών διεργασιών. Λες και ο φυσικός προορισμός 
των κινημάτων είναι ο εναγκαλισμός με το κράτος.  

Ελπίζουμε να μη διακρίνεται στις ενστάσεις 
μας κάποιου είδους μεγαλομανία. Δεν ισχυρι-
ζόμαστε πως ξέρουμε καλύτερα. Είμαστε όμως 
σίγουροι/ες για το ότι έχουμε την πολιτική ευθύνη 
να σταθούμε κριτικά απέναντι στις επίσημες ιστο-
ριογραφικές μελέτες. Καθώς τις μελετάμε και τις 
αντιπαραβάλλουμε στην τρέχουσα αλλά και την 
παρελθούσα κινηματική εμπειρία μας, μοιάζουν 
να είναι ανεπαρκείς. Η αντιπαραβολή της κινημα-
τικής εμπειρίας με τη συνεισφορά της ακαδημίας 
μάς επιτρέπει να εντοπίσουμε τη λειτουργία της: 
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οι ακαδημαϊκοί παράγουν ιδεολογία, μια ιδεολογία 
που επιχειρεί να αρθρώσει τα κινήματα στο κρά-
τος, τότε και τώρα. Γι’ αυτό και επιλέγουμε έναν 
άλλο δρόμο. Μια δύσκολη οδό που επιχειρεί να 
δώσει έμφαση στις στιγμές που τα κινήματα ήρ-
θαν σε αντιπαράθεση με τους επίσημους και τους 
ανεπίσημους θεσμούς του ελληνικού κράτους.

Σε αυτό το σημείο έπεσε στα χέρια μας το 
βιβλίο “Ιούλης ‘65” του Γ. Καραμπελιά και Δ. 
Λιβιεράτου. Ένα βιβλίο που μας βοήθησε να 
κάνουμε δύο πολύ σημαντικές διαπιστώσεις. 
Δύο διαπιστώσεις με ειδική πολιτική βαρύτητα. 
Διαπιστώσαμε πως για εμάς η μεταπολίτευση δεν 
ξεκινάει με την πτώση της Χούντας και την εδραί-
ωση της τρίτης Ελληνικής Δημοκρατίας. Αντίθετα 
οι κοινωνικές διεργασίες που ακολούθησαν την 
πτώση της χούντας αντλούν από τις κοινωνικές 
και πολιτικές διεργασίες της δεκαετίας του ‘60, 
με τις μαζικές διαδηλώσεις και τις απεργίες των 
οικοδόμων. Της νέας εργατικής φιγούρας που εμ-
φανίζεται στο προσκήνιο της ιστορίας και αρνείται 
να διαμεσολαβηθεί από τα πολιτικά κόμματα και 
τον κυρίαρχο συνδικαλισμό της περιόδου. Πήραμε 
την απόφαση να μελετήσουμε μια περίοδο κατά 
την οποία είναι η εργατική τάξη ισχυρή και η ελ-
ληνική αριστερά αδύναμη. Κι αυτό σε μια δεκαετία 
κατά την οποία η σχέση της εθνικοφροσύνης, του 
παλατιού, του στρατεύματος και των πολιτικών 
κομμάτων μετασχηματίζονται διαρκώς.

Για να κατανοήσουμε λοιπόν τι μπορεί να είναι 

και τι μπορεί να σημαίνει η μεταπολίτευση, αποφα-
σίσαμε να ανατρέξουμε στην περίοδο την οποία οι 
αριστεροί ιστορικοί ονομάζουν «καχεκτική δημο-
κρατία» και «σύντομη δεκαετία του ‘60». Βασικοί 
θεμελιωτές αυτής της αντίληψης είναι οι Ηλίας 
Νικολακόπουλος και  Σεραφείμ Σεφεριάδης. Και 
οι δύο επιχειρούν να μελετήσουν τη μεταπολεμική 
περίοδο μέσα από την ιστορία των πολιτειακών 
θεσμών. Χρησιμοποιούν όρους με εξελικτική υφή 
και περιγράφουν την περίοδο πριν τη Χούντα ως 
«καχεκτική», «περιορισμένη» ή «ελεγχόμενη» 
δημοκρατία. Δηλωτικό της περιόδου σύμφωνα 
με αυτή τη προσέγγιση ήταν πως διακατεχόταν 
από ένα αίσθημα ελλείμματος της δημοκρατικής 
λειτουργίας, που εμφανιζόταν με την περιθωριο-
ποίηση της επίσημης αριστεράς, την ηγεμόνευση 
της πτέρυγας των Εθνικοφρόνων, σε σημείο που 
ακόμη και εκλογικά αποτελέσματα να αλλοιώνο-
νται, αφήνοντας την αριστερά, με επίσημο-νόμιμο 
εκπρόσωπο την ΕΔΑ, εκτός πολιτικής, άρα και 
εκτός εξουσίας.  

Αυτή η ερευνητική μεθοδολογία βλέπει τη 
δεκαετία του ‘60 ως μια προβληματική περίοδο 
κατά την οποία  συσσωρεύονται όλα τα πολιτι-
κά προβλήματα της μεταπολεμικής περιόδου. 
Εκκινώντας από τους θεσμούς και όχι από την 
ταξική σύνθεση, η αριστερή διανόηση αντι-
λαμβάνεται την ιστορία με τον ίδιο τρόπο που 
αντιλαμβάνεται και την πολιτική συγκυρία. Οι θε-
σμοί του ελληνικού κράτους και η οργάνωση της 

ελληνικής αριστεράς προηγούνται μεθοδολογικά 
και πολιτικά της εργατικής τάξης. Έτσι, η δεκαετία 
του ‘60 είναι «σύντομη», η επταετία «γύψος» και η 
μεταπολίτευση «το ελληνικό ‘68». Εμείς, αντίθετα, 
στρέφουμε το βλέμμα εκεί όπου η εργατική τάξη 
είναι ισχυρή και οι θεσμοί που την διαμεσολαβούν 
και την ενσωματώνουν στο κράτος ανίσχυροι. Δεν 
θα μπορούσαμε να κάνουμε διαφορετικά. Κάθε 
ιστορικό εγχείρημα ορίζει τα καθήκοντά του σε 
παροντικό χρόνο. Και εμείς, δύο χρόνια μετά την 
εμφάνιση της covid-19 στην Αθήνα, είμαστε πε-
ρισσότερο σίγουρες/οι από ποτέ ότι η αριστερή 
ηγεμονία ενσωματώνει τα κινήματα στο κράτος. 
Είμαστε σίγουρες/οι γι’ αυτό, αλλά είμαστε και για 
το αντίστροφο: η δύναμη των κινημάτων αντλεί 
από την ανάσχεση της αριστερής ηγεμονίας. Τα 
κινήματα είναι ισχυρά όταν διεκδικούν την πο-
λιτική, τη θεωρητική και τη μεθοδολογική τους 
αυτονομία. Ας είναι, λοιπόν, αυτό το εγχείρημα μια 
μικρή συνεισφορά σε αυτόν τον σκοπό.

α/74, 
ομάδα αυτομόρφωσης για τη μεταπολίτευση
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1. Αναφερόμαστε στο πρότζεκτ για τη 
Μεταπολίτευση και το σχετικό αποθετήριο τεκμη-
ρίων που υπάρχει στην ιστοσελίδα των ΑΣΚΙ.


